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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 
KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드
시 명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되
는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김상욱. 2005.「한국종합사회조사, 2005」. 연구수행기관: 성균관대학

교 서베이리서치센터. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개

    년도: 2006년. 자료버전: v2. 자료번호: A1-2005-0001.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2007.「한국종합사회조사, 2005 코드북」. 

    pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 
KOSSDA의 사전허가 없이 어떠한 형태로든 어떠한 방법으로
든 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습니다.
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

서울....................................... 1 186 26.6 

부산....................................... 2 69 9.9 

인천....................................... 3 41 5.9 

대구....................................... 4 44 6.3 

대전....................................... 5 23 3.3 

경기도(시부)........................ 6 103 14.7 

경기도(군부)........................ 7 34 4.9 

강원도(시부)........................ 8 18 2.6 

강원도(군부)........................ 9 7 1.0 

충북(시부)............................ 10 16 2.3 

충북(군부)............................ 11 11 1.6 

충남(시부)............................ 12 16 2.3 

충남(군부)............................ 13 16 2.3 

경북(시부)............................ 14 33 4.7 

경북(군부)............................ 15 13 1.9 

경남(시부)............................ 16 57 8.1 

경남(군부)............................ 17 13 1.9 

광주동구.............................. 21 38 12.7

광주서구.............................. 22 55 18.3

광주남구.............................. 23 61 20.3

광주북구.............................. 24 106 35.3

광주광산구.......................... 25 40 13.3

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

남자....................................... 1 502 50.2

여자....................................... 2 498 49.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

20세....................................... 20 29 2.9

21세....................................... 21 20 2.0

22세....................................... 22 30 3.0

23세....................................... 23 29 2.9

24세....................................... 24 37 3.7

25세....................................... 25 38 3.8

26세....................................... 26 51 5.1

27세....................................... 27 17 1.7

28세....................................... 28 51 5.1

․현재 사시는 곳은 어디신가요? 

[변수이름: area]
[변수설명: 응답자 거주지역]

․성별

[변수이름: sex]
[변수설명: 응답자 성별]

․올해 연세는 만으로 어떻게 되세요?  

[변수이름: age]
[변수설명: 응답자 연령]
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29세....................................... 29 28 2.8

30세....................................... 30 37 3.7

31세....................................... 31 39 3.9

32세....................................... 32 33 3.3

33세....................................... 33 27 2.7

34세....................................... 34 37 3.7

35세....................................... 35 33 3.3

36세....................................... 36 33 3.3

37세....................................... 37 21 2.1

38세....................................... 38 30 3.0

39세....................................... 39 25 2.5

40세....................................... 40 34 3.4

41세....................................... 41 20 2.0

42세....................................... 42 24 2.4

43세....................................... 43 24 2.4

44세....................................... 44 23 2.3

45세....................................... 45 17 1.7

46세....................................... 46 16 1.6

47세....................................... 47 11 1.1

48세....................................... 48 14 1.4

49세....................................... 49 19 1.9

50세....................................... 50 23 2.3

51세....................................... 51 20 2.0

52세....................................... 52 23 2.3

53세....................................... 53 14 1.4

54세....................................... 54 16 1.6

55세....................................... 55 13 1.3

56세....................................... 56 12 1.2

57세....................................... 57 9 0.9

58세....................................... 58 15 1.5

59세....................................... 59 8 0.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

5.18 재판............................. 1 281 28.1

한총련 사건........................ 2 143 14.3

국회의원 선거비용 실사............. 3 7 0.7

중국인 선상반란........................... 4 121 12.1

김영삼대통령 남미방문............... 5 21 2.1

한의대 문제........................ 6 4 0.4

경제문제.............................. 7 111 11.1

리비아 수로공사................ 8 4 0.4

이라크 침공........................ 9 102 10.2

스포츠................................... 10 4 0.4

성폭력................................... 11 11 1.1

자녀교육.............................. 12 5 0.5

교통문제.............................. 14 3 0.3

주택붕괴/부실공사................... 15 5 0.5

교통사고.............................. 16 3 0.3

1. 지난 1주일동안(8월 26 - 9월 1일) 국내 뉴스 가운데 ○○님께서 가장 많은 관심을 가진 부분
은 무엇이었나요?

[변수이름: q1]
[변수설명: 지난 일주일동안 가장 관심이 많았던 국내 뉴스]
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날씨....................................... 17 1 0.1

수출부진.............................. 18 1 0.1

정보통신분야...................... 19 1 0.1

식중독 사건........................ 20 1 0.1

환경문제.............................. 21 5 0.5

살인사건.............................. 22 1 0.1

정치문제.............................. 24 3 0.3

이라크 침공........................ 25 2 0.2

보신관광.............................. 26 1 0.1

부모버린 사건.................... 28 1 0.1

기타....................................... 88 2 0.2

모르겠다.............................. 99 156 15.6

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

관심이 매우 많았다............... 1 295 29.5

관심이 있는 편이었다........... 2 430 43.0

그저 그랬다............................. 3 204 20.4

관심이 없는 편이었다........... 4 61 6.1

전혀 관심이 없었다............... 5 10 1.0

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

5․18재판 관련 신문기사를 자세히 읽었다........... 1 486 48.6

5․18재판 관련 신문기사를 잘 보지 않았다......... 2 514 51.4

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

5․18재판 관련 TV 보도를 열심히 보았다............ 1 722 72.2

5․18재판 관련 TV 보도를 잘 보지 않았다.......... 2 278 27.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

주변 사람들과 5․18재판과 관련하여 이야기를 많이 했다................................. 1 421 42.1

주변 사람들과 5․18재판과 관련하여 이야기를 별로 하지 않았다.................. 2 578 57.8

모르겠다.................................................................................................. 9 1 0.1

합계 1000 100.0 

2. 지난 5개월동안 5․18에 대한 재판이 있었습니다. 그동안 진행된 5․18 재판에 대해 ○○님은 
얼마나 관심이 있었나요?

[변수이름: q2]
[변수설명: 5.18 재판에 대한 관심도]

* 그래서, 어떻게 하셨나요?  신문이나 TV를 보신 것에 대해 말씀해주세요.

2.1 

[변수이름: q2_1]
[변수설명: 5.18 재판관련 신문 읽음]

2.2 

[변수이름: q2_2]
[변수설명: 5.18 재판관련 TV 보도 시청]

2.3 

[변수이름: q2_3]
[변수설명: 5.18 재판관련 주변인들과 대화]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

매우 충분했다.................... 1 34 3.4

충분한 편이다.................... 2 309 30.9

그저 그랬다........................ 3 251 25.1

미흡한 편이다.................... 4 308 30.8

아주 미흡했다.................... 5 63 6.3

모르겠다.............................. 9 35 3.5

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

발포명령자를 밝혀내지 못한 점............. 1 22 2.2 3.3

진상규명에 소홀한 점............................... 2 150 15.0 22.8

형식적인 수사를 한 점............................. 3 116 11.6 17.7

광주사람 의견/증언 무시한 점................ 4 20 2.0 3.0

현장검증이 미흡.......................................... 5 10 1.0 1.5

전,노 중심으로만 조사한 점.................... 6 33 3.3 5.0

최규하씨의 증언을 이끌어내지 못한 점................ 7 7 0.7 1.1

언론에 쫓겨 다니는 수사를 한 점.......................... 8 13 1.3 2.0

증거를 못 찾은 점...................................... 9 4 0.4 0.6

수사기간이 짧음.......................................... 11 1 0.1 0.2

정부와 타협한 수사 정부압력................. 12 12 1.2 1.8

사실관련 보도부족...................................... 15 1 0.1 0.2

정호용조사 불충분 처벌안함................... 17 1 0.1 0.2

편파적 수사 신뢰성 결여......................... 18 3 0.3 0.5

소신 없었다.................................................. 19 1 0.1 0.2

공소시한 지나 법적 영향 별로 발휘 안됨............ 20 1 0.1 0.2

모든 면에서 부족........................................ 77 41 4.1 6.2

모르겠다........................................................ 99 221 22.1 33.6

비해당............................................................ 0 343 34.3

합계 1000 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

더 많이 밝혀낼 것이다..................................... 1 69 6.9 10.5

1심 재판과 별 차이 없을 것이다................... 2 513 51.3 78.1

모르겠다........................................................ 9 75 7.5 11.4

비해당............................................................ 0 343 34.3

합계 1000 100.0 100.0 

3. 5․18에 대한 검찰의 수사는 충분했다고 보세요?, 부족했다고 보세요?

[변수이름: q3]
[변수설명: 5.18에 대한 검찰수사 평가]

3.1. 그럼, 검찰 수사의 어떤점이 부족했다고 보세요?

[변수이름: q3_1]
[변수설명: (검찰수사 미흡한 경우) 검찰수사상 부족한 점]

3.2. 항소와 상고의 상급심에서 검찰과 재판부가 5.18에 대한 진상을 더 많이 밝혀낼거라고 보세요?

[변수이름: q3_2]
[변수설명: 상급심에서 5.18의 진상 더 밝혀질 가능성]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

너무 무겁다........................ 1 118 11.8

무거운 편이다.................... 2 140 14.0

적당하다.............................. 3 626 62.6

가벼운 편이다.................... 4 62 6.2

너무 가볍다........................ 5 25 2.5

모르겠다.............................. 9 29 2.9

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

너무 무겁다........................ 1 53 5.3

무거운 편이다.................... 2 72 7.2

적당하다.............................. 3 371 37.1

가벼운 편이다.................... 4 324 32.4

너무 가볍다........................ 5 152 15.2

모르겠다.............................. 9 28 2.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

무죄가 맞다........................ 1 113 11.3

유죄가 맞다........................ 2 712 71.2

모르겠다.............................. 9 175 17.5

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

최규하(대통령)......................... 1 18 1.8

이희성(계엄사령관)................. 2 19 1.9

전두환(보안사령관)................. 3 708 70.8

정호용(특전사령관)................. 4 37 3.7

현장 공수부대 지휘관........... 5 39 3.9

미국정부.................................... 6 2 0.2

발포명령자 없다..................... 7 1 0.1

모르겠다.................................... 9 176 17.6

합계 1000 100.0 

4. 전두환씨에게 내려진 1심선고 형량은 사형입니다.  여기에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q4]
[변수설명: 전두환씨에게 내려진 1심 선고형량에 대한 평가]

5. 노태우씨에게 내려진 1심선고 형량은 22년 6월 입니다.  여기에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q5]
[변수설명: 노태우씨에게 내려진 1심 선고형량에 대한 평가]

6. 5․18 관련자중 정호용․황영시씨는 5․18과 관련한 내란목적 살인에 대해 증거불충분으로 무
죄판결을 받았습니다.  ○○께서는 여기에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q6]
[변수설명: 5.18 관련 내란목적살인 무죄판결에 대한 의견]

7. 5.18 당시 발포를 명령한 사람은 누구라고 생각하세요?

[변수이름: q7]
[변수설명: 5.18 당시 발포 명령자]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

최규하(대통령)......................... 1 67 6.7

이희성(계엄사령관)................. 2 11 1.1

전두환(보안사령관)................. 3 525 52.5

정호용(특전사령관)................. 4 13 1.3

현장 공수부대 지휘관........... 5 24 2.4

5.18 관련자 모두.................... 6 287 28.7

사회/시대책임.......................... 7 4 0.4

전두환+정호용......................... 10 1 0.1

모르겠다.................................... 99 68 6.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

크게 도움이 되었다..................... 1 129 12.9

어느정도 도움이 되었다............. 2 550 55.0

별로 도움이 되지 않았다........... 3 255 25.5

전혀 도움이 되지 않았다........... 4 29 2.9

모르겠다.............................. 9 37 3.7

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

매우 많이 기여했다..................... 1 127 12.4

많이 기여한 편이다..................... 2 406 40.6

그저그렇다...................................... 3 324 32.4

기여한 부분이 없는 편이다....... 4 79 7.9

기여한 부분이 전혀 없다........... 5 29 2.9

모르겠다.............................. 9 38 3.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

합당한 판결이다........................................................... 1 96 9.6

다소 미흡한 부분도 있지만 받아들일 수 있는 판결이다...... 2 549 54.9

타당한 부분도 있지만 받아들이기 어려운 판결이다............... 3 249 24.9

납득할 수 없는 판결이다................................................................ 4 75 7.5

모르겠다......................................................................... 9 31 3.1

합계 1000 100.0 

8. 그럼, 5.18 당시 발포에 대한 책임은 누가 져야 한다고 생각하세요?

[변수이름: q8]
[변수설명: 5.18 당시 발포에 대한 책임자]

9. 이번 재판이 5.18 진상 규명에 얼마나 도움이 되었다고 생각하세요?

[변수이름: q9]
[변수설명: 5.18 재판이 진상규명에 도움을 준 정도]

10. 이번 5․18 재판이 우리 사회의 역사 바로 세우기에 얼마나 기여했다고 생각하세요?

[변수이름: q10]
[변수설명: 역사바로세우기에 대한 5.18 재판의 기여도]

11. 이번 5․18 1심 재판 결과에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q11]
[변수설명: 5.18 1심 재판결과에 대한 평가]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

사면조치할 것이다............................. 1 445 44.5

형량을 줄여줄 것이다....................... 2 281 28.1

법원의 판결대로 그대로 둘 것이다.............. 3 196 19.6

모르겠다................................................ 9 78 7.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

3심재판(최종확정) 직후............................ 1 27 2.7 6.1

자신 내년 대통령 선거 직전.................. 2 189 18.9 42.5

퇴임하기 직전............................................. 3 202 20.2 45.4

재판에 대해 잊혀질 쯤............................ 6 1 0.1 0.2

대선 끝난후................................................. 8 3 0.3 0.7

선거 유리한 쪽으로.................................. 10 1 0.1 0.2

모르겠다................................................ 99 22 2.2 4.9

비해당.................................................... 0 555 55.5

합계 1000 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

찬성한다.............................. 1 268 26.8

반대한다.............................. 2 651 65.1

뉘우치면 찬성.................... 4 2 0.2

모르겠다.............................. 9 79 7.9

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

매우 만족할 것이다............... 1 21 2.1

만족할 것이다......................... 2 161 16.1

불만스러울 것이다................. 3 507 50.7

매우 불만스러울 것이다....... 4 282 28.2

모르겠다.............................. 9 29 2.9

합계 1000 100.0 

12. 5․18 재판이 모두 끝난후 김영삼 대통령이 전두환․노태우씨에 대해 어떻게 할 거라고 생각
하세요?

[변수이름: q12]
[변수설명: 재판 후 예상되는 전직대통령에 대한 조치]

12.1. 만약 김영삼 대통령이 전두환․노태우씨를 사면해 준다면 언제 사면해 줄 거라고 생각하세요?

[변수이름: q12_1]
[변수설명: (사면조치할 경우) 예상하는 사면시기]

13. ○○께서는 전두환․노태우씨의 사면에 대해 찬성하세요?, 반대하세요?

[변수이름: q13]
[변수설명: 전두환․노태우씨 사면에 대한 찬반의견]

14. 이번 5․18 재판 결과에 대해 5․18 피해자들은 어떻게 생각할까요?

[변수이름: q14]
[변수설명: 재판 결과에 대한 5.18 피해자들의 만족도]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

국민들의 여론을 의식한 재판이었다......... 1 383 38.3

정치적 보복 성격이 짙은 재판이었다....... 2 244 24.4

역사 바로세우기를 위한 재판이었다......... 3 323 32.3

형식적 재판/정치쇼......................................... 4 6 0.6

기타...................................................... 7 7 0.7

모르겠다.............................................. 9 37 3.7

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

최규하 전 대통령의 증언이 빠진 점............................................................ 1 36 3.6

5.18 관련자 전환 대한 수사와 처벌이이 이루어지지 않은 점............. 2 138 13.8

5.18 사건에 대한 진상규명이 부족한 점.................................................... 3 238 23.8

변호인단의 사임과 국선변호사의 선임등 재판이 파행된 점................ 4 12 1.2

여론재판의 성격이 강했다는 점.................................................................... 5 23 2.3

재판과정이 중계방송되지 않은 점................................................................ 6 53 5.3

형식적인 재판/수사................................................................... 7 16 1.6

피고인들의 반성부족................................................................ 8 12 1.2

형량 낮게 구형된 점................................................................ 9 32 3.2

광주의견 무시된 점.................................................................. 10 1 0.1

시간 지연 많았다...................................................................... 11 5 0.5

정부해결 의지부족.................................................................... 13 1 0.1

재판공정성 부족........................................................................ 14 3 0.3

너무 늦게 재판 열렸다........................................................... 15 4 0.4

책임자 규명 안된 점................................................................ 16 4 0.4

자료 미흡.................................................................................... 18 6 0.6

형량무겁게 구형된 점.............................................................. 19 6 0.6

증언부족...................................................................................... 20 8 0.8

전직대통령인 점 무시.............................................................. 21 7 0.7

주민여론 반영안됨.................................................................... 23 1 0.1

방청객수 제한............................................................................ 24 1 0.1

조사기간, 재판과정 짧음........................................................ 25 1 0.1

정치적 이용된 점...................................................................... 26 3 0.3

피해보상 안된 점...................................................................... 27 10 1.0

김대중 내란사건 거론.............................................................. 28 1 0.1

조사가 일부사람에 치우친 점............................................... 29 1 0.1

광주시민 증언/참여 부족........................................................ 31 1 0.1

법이 평등하게 적용 안됨....................................................... 32 2 0.2

재판시기 맞지 않음.................................................................. 33 2 0.2

비자금보다 5.18이 뒤............................................................... 34 1 0.1

한사람에게 책임전가................................................................ 35 1 0.1

정치적 재판성격이 거의 없었다........................................... 36 1 0.1

발포명령자 못 찾음.................................................................. 37 8 0.8

언론의 흥미성 보도.................................................................. 38 2 0.2

15. 5․18 관련 재판에 대해 여러 주장들이 있었습니다.  ○○께서는 이번 5․18 재판에 대해 어
떻게 생각하세요?

[변수이름: q15]
[변수설명: 5.18 관련 재판에 대한 인식]

16. 5․18 재판 전 과정에서 가장 아쉬운 점은 무엇이라고 생각하세요?

[변수이름: q16]
[변수설명: 5.18 재판과정에서 가장 아쉬운 점]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

계속 지지하겠다................ 1 241 24.1

지지하지 않겠다................ 2 633 63.3

미정....................................... 8 17 1.7

모르겠다.............................. 9 109 10.9

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

5.18 사건............................. 1 411 41.1

12.12 사건........................... 2 274 27.4

비자금 사건........................ 3 259 25.9

모두다................................... 4 12 1.2

5.18사건+12.12사건............ 5 4 0.4

5.18사건+비자금사건......... 6 1 0.1

모르겠다.............................. 9 39 3.9

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

반드시 기념일로 지정해야 한다.................................... 1 419 41.9

뜻은 좋지만 굳이 기념일로까지는 할 필요없다........ 2 437 43.7

기념일로 지정해서는 안된다........................................... 3 106 10.6

모르겠다...................................................................... 9 38 3.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

반드시 국립묘지로 승격시켜야 한다....................................... 1 540 54.0

뜻은 좋지만 굳이 국립묘지로까지는 할 필요없다............... 2 330 33.0

국립묘지로 승격시켜서는 안된다.............................................. 3 73 7.3

모르겠다...................................................................... 9 57 5.7

합계 1000 100.0 

모든 것이 아쉽다...................................................................... 66 7 0.7

아쉬움 없다................................................................................ 77 54 5.4

모르겠다...................................................................................... 99 298 29.8

합계 1000 100.0 

17. 만약 내년 대통령 선거에 출마하는 후보 가운데 ○○님이 지지하는 대통령 후보가 전두환․
노태우씨의 사면을 주장한다면 ○○님은 어떻게 하시겠습니까?

[변수이름: q17]
[변수설명: 전두환․노태우씨 사면을 주장하는 대선후보에 대한 지지여부]

18. 이번 재판은 어떤 사건에 가장 큰 비중을 둔 재판이라고 보세요?

[변수이름: q18]
[변수설명: 5.18 1심에서 가장 큰 비중을 둔 사건]

19. 5월 18일을 현충일이나 학생의 날과 같이 국가 기념일로 제정해야 한다는 의견이 있는데 여
기에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q19]
[변수설명: 5월 18일을 국가기념일로 제정하는 것에 대한 의견]

20. 그렇다면 5․18묘지(잘 모르면 5․18당시 희생자들이 묻혀 있는 곳이라고 알려줄 것)를 국립
묘지로 승격시키는 것에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q20]
[변수설명: 5.18 묘지를 국립묘지로 승격시키는 것에 대한 의견]
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변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

재판까지 했으니 이제는 그만 거론해야 한다....................... 1 166 16.6

조금 미흡하기는 하지만 그만 거론하는 것이 좋다............ 2 353 35.3

해결된 부분도 있지만 계속 거론하는 것이 좋다................. 3 344 34.4

해결된 것이 하나도 없으므로 계속 거론해야 한다............ 4 115 11.5

모르겠다...................................................................... 9 22 2.2

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

깊게 남아 있을 것이다........................ 1 711 71.1

조금은 남아 있을 것이다.................... 2 25 25.5

별로 남아있지 않을 것 같다.............. 3 24 2.4

완전히 해소되었을 것이다.................. 4 2 0.2

모르겠다............................................ 9 8 0.8

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

정치인들의 5.18 이용................................................. 1 32 3.2

지역감정......................................................................... 2 186 18.6

5.18이 그 당시 안 알려져......................................... 3 3 3.0

정치권력에 의해 5.18 가려져 있다........................ 4 25 2.5

정치가 썩어서.............................................................. 5 3 3.0

지방중심의 언론보도로 여론화 안됨..................... 6 12 1.2

지역소외,차별............................................................... 7 47 4.7

지역적 문제,이기주의................................................. 8 72 7.2

정부지원 미흡.............................................................. 9 10 1.0

광주만 피해 많이 입어.............................................. 10 150 15.0

광주만의 문제로 오해................................................ 11 2 0.2

타지역민 직접 안겪어................................................ 12 62 6.2

5.18에 대한 진상규명 부족....................................... 13 11 1.1

타지역에 홍보부족...................................................... 14 27 2.7

언론의 부정확한 보도,왜곡,형식적 보도............... 15 27 2.7

5.18이 축소됐기 때문................................................. 16 3 0.3

국민들의 역사의식 부족........................................... 17 2 0.2

광주사람이 전국 혼란 시켰으므로......................... 18 3 0.3

피해의식이 크기 때문................................................ 19 4 0.4

국가가 광주에 국한시켜 문제해결 하려하므로........ 20 3 0.3

타지역민은 진상몰라서.............................................. 21 9 0.9

정치적 소외.................................................................. 22 15 1.5

오랜세월이 지나 현재 거론 불필요....................... 23 2 0.2

21. 5・18 광주 민주화 운동이 일어난지도 16년이 지났습니다.  사회 일각에서는 5・18은 이미 16
년전의 일이고 많은 부분이 해결되었으니 이제는 더 이상 5・18에 대해 거론하지 말자라는 
의견이 있는 반면에, 해결된 것은 하나도 없으니 계속 거론되어야 한다는 주장도 있습니다.  
여기에 대해 어떻게 생각하세요?

[변수이름: q21]
[변수설명: 현 시점에서 5.18 문제의 지속적 거론에 대한 의견]

22. ○○님은 광주 사람들에게 5・18에 대한 한(恨)이 아직도 남아 있을거라고 생각하세요?

[변수이름: q22]
[변수설명: 광주사람들에게 5.18의 한(恨) 잔여정도]

23. 5․18광주 민주화 운동이 광주만의 문제로 다루어지고 있다는 의견이 있습니다.  ○○께서는 
그 원인이 어디에 있다고 생각하세요?

[변수이름: q23]
[변수설명: 5.18이 광주만의 문제로 다루어지고 있는 이유]
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견해차이......................................................................... 24 7 0.7

타지역의 무관심.......................................................... 25 25 2.5

광주자신의 주장만 내세움........................................ 26 4 0.4

당시 언론 탄압으로.................................................... 27 1 0.1

의도적으로 정치화 시키려 함................................. 28 3 0.3

세대가 바뀌면서 잊혀지므로 축소됨..................... 29 3 0.3

5.18은 나라를 위한 운동이 아니었다/폭동........... 30 2 0.2

국가전체의 문제이다.................................................. 66 28 2.8

타지방도 충분히 알고 있다...................................... 77 3 0.3

모르겠다........................................................... 99 214 21.4

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

모두 밝혀졌다.................... 1 27 2.7

대부분 밝혀졌다................ 2 413 41.3

아직까지 미흡하다............ 3 501 50.1

밝혀진 것이 하나도 없다..... 4 30 3.0

관심없다.............................. 8 2 0.2

모르겠다.............................. 9 27 2.7

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

광주사람의 과격.............................................. 1 33 3.3

한 많이 맺혀.................................................... 2 218 21.8

정치적으로 많이 깨어서................................ 3 66 6.6

지역갈등,지역차별/소외반발.......................... 4 142 14.2

정의감 많아...................................................... 5 19 1.9

경제문화적 뒤쳐져서...................................... 6 51 5.1

5.18 정신 때문................................................. 7 11 1.1

많은 사건이 광주에서 일어났기에............. 8 15 1.5

5.18 미해결....................................................... 9 115 11.5

정치적 반감크다.............................................. 10 18 1.8

지방색/지역적 특성......................................... 11 7 0.7

정치적 문제,정치적 소외............................... 12 29 2.9

정부가 데모를 할 수 밖에............................ 13 1 0.1

역사적으로 시위문화가 예전부터 내려온 것........ 14 16 1.6

광주가 자기지역 발전시키기 위해............. 15 2 0.2

남에게 지기 싫어함........................................ 16 1 0.1

피해의식 때문.................................................. 17 22 2.2

학생운동이 활발하므로.................................. 18 1 0.1

민주운동이 활발하므로.................................. 19 2 0.2

단결심 좋다...................................................... 20 15 1.5

대학생들의 잘못된 생각............................... 21 1 0.1

감성풍부............................................................. 22 1 0.1

탄압에 대한 방어............................................ 23 3 0.3

24. ○○께서는 현재까지 5․18의 진상이 어느 정도 밝혀졌다고 보세요?

[변수이름: q24]
[변수설명: 5.18의 진상규명 정도]

25. 광주 사람이 다른 지역 사람에 비해 시위를 더 많이 한다고 하는데, ○○님께서는 왜 광주 사
람이 다른 지역 사람에 비해 시위를 더 많이 한다고 생각하세요?

[변수이름: q25]
[변수설명: 광주사람이 시위를 많이 한다고 인식되는 이유]
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5.18에 너무 집착하기 때문........................... 24 2 0.2

나라사랑하는 마음 때문................................ 25 2 0.2

지역감정............................................................. 26 10 1.0

정치가들이 시위 분위기 조성..................... 27 2 0.2

별로 하지 않는다............................................ 77 70 7.0

모르겠다............................................................. 99 125 12.5

합계 1000 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

서울....................................... 1 36 3.6 5.1 

부산....................................... 2 19 1.9 2.7 

인천....................................... 3 3 0.3 0.4 

대구....................................... 4 17 1.7 2.4 

대전....................................... 5 6 0.6 0.9 

경기도................................... 6 77 7.7 11.0 

강원도................................... 7 35 3.5 5.0 

충북....................................... 8 52 5.2 7.4 

충남....................................... 9 73 7.3 10.4 

경북....................................... 10 118 11.8 16.9 

경남....................................... 11 102 10.2 14.6 

광주....................................... 12 9 0.9 1.3 

전남....................................... 13 60 6.0 8.6 

전북....................................... 14 48 4.8 6.9 

제주....................................... 15 4 0.4 0.6 

이북지역.............................. 16 35 3.5 5.0 

기타지역.............................. 17 4 0.4 0.6 

모르겠다.............................. 99 2 0.2 0.3 

비해당(광주주민)................ 0 300 30.0 

합계 1000 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

서울....................................... 1 39 3.9 5.6 

부산....................................... 2 14 1.4 2.0 

인천....................................... 3 7 0.7 1.0 

대구....................................... 4 14 1.4 2.0 

대전....................................... 5 5 0.5 0.7 

경기도................................... 6 67 6.7 9.6 

강원도................................... 7 28 2.8 4.0 

충북....................................... 8 56 5.6 8.0 

충남....................................... 9 78 7.8 11.1 

경북....................................... 10 115 11.5 16.4 

경남....................................... 11 113 11.3 16.1 

광주....................................... 12 11 1.1 1.6 

전남....................................... 13 66 6.6 9.4 

전북....................................... 14 49 4.9 7.0 

배경1. ○○님의 아버님은 고향이 어디신가요? 어머님의 고향은요?

[변수이름: bq1_1]
[변수설명: (광주주민 제외) 응답자 부친의 출생지역]

[변수이름: bq1_2]
[변수설명: (광주주민 제외) 응답자 모친의 출생지역]
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제주....................................... 15 7 0.7 1.0 

이북지역.............................. 16 25 2.5 3.6 

기타지역.............................. 17 3 0.3 0.4 

모르겠다.............................. 99 3 0.3 0.4 

비해당(광주주민)................ 0 300 30.0 

합계 1000 100.0 100.0 

변수값 설명 변수값 빈도 퍼센트

무학....................................... 0 15 1.5 

3년......................................... 3 1 0.1 

6년......................................... 6 61 6.1 

8년......................................... 8 2 0.2 

9년......................................... 9 101 10.1 

10년....................................... 10 1 0.1 

11년....................................... 11 5 0.5 

12년....................................... 12 407 40.7 

13년....................................... 13 13 1.3 

14년....................................... 14 117 11.7 

15년....................................... 15 15 1.5 

16년....................................... 16 235 23.5 

17년....................................... 17 1 0.1 

18년....................................... 18 18 1.8 

19년....................................... 19 4 0.4 

20년....................................... 20 1 0.1 

21년....................................... 21 3 0.3 

합계 1000 100.0 

배경2. (국민학교 이상의) 학교는 어디까지 다니셨어요?

[변수이름: bq2]
[변수설명: 응답자 교육년수]




